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隆政办发〔2022〕2号 

隆回县人民政府办公室
关于加快推进装配式建筑发展的实施意见



各乡镇人民政府、街道办事处，县直机关各单位：
    根据《国务院办公厅关于大力发展装配式建筑的指导意见》(国办发〔2016〕71号)、《湖南省人民政府办公厅关于印发〈湖南省推进住宅产业化实施细则〉的通知》(湘政办发〔2014〕111号)、《湖南省人民政府办公厅关于加快推进装配式建筑发展的实施意见》(湘政办发〔2017〕28号)，《湖南省住房和城乡建设厅湖南省发展和改革委员会湖南省自然资源厅湖南省财政厅关于推进我省装配式建筑发展有关工作的通知》(湘建科〔2019〕240号)和《邵阳市人民政府办公室关于加快推进装配式建筑发展的实施意见》(邵市政办发〔2018〕15号)等文件精神，促进我县建筑市场环保、绿色发展，提高建筑施工效率，经县人民政府同意，结合我县实际，特提出以下实施意见:
    一、主要目标
    加快推进装配式混凝土(PC)结构、钢结构、现代木结构建筑的应用，到2025年底，力争我县中心城区内装配式建筑占到新建建筑50%以上。
    二、实施范围
    下列工程项目需采用装配式建筑，并达到《湖南省绿色装配式建筑评价标准》中装配率要求:
    （一）政府投资建设的学校、医院、科研、机关办公楼、综合楼、工业厂房等项目(有专业工程技术要求的除外)。
    （二）适合于工厂预制的地下综合管廊、城市道路、市政桥梁和园林绿化的辅助设施等市政公用设施的项目。
    （三）社会资本投资的适合采用装配式建筑的工程项目。
    三、执行标准

按照《湖南省绿色装配式建筑评价标准》(DBJ43T332-2018）和《湖南省绿色装配式建筑评价标准补充规定的通知》(湘建科〔2019〕158号)要求，绿色装配式建筑执行标准为单体建筑装配率不低于50%以及装配率计算规则。鼓励采用全装修;不采用全装修的装配式建设项目，经项目所在地主管部门审批同意后，在装配率计算时可认为装修和设备管线计分项为项目中缺少的评分项。

政策支持

加强财政支持。整合新型城镇化建设等相关专项资金，适当支持装配式建筑发展，其中对列入县级装配式建筑产业试点示范的产业基地给予重点支持。对装配式建筑技术创新、产业基地和农村装配式建筑项目给予财政奖补。对实施装配式建筑且预制装配率达到50%以上的商品房项目（土地挂牌已明确装配式建筑要求的除外），经建设单位申请、建设主管部门审定后，在计算报建费时预制外墙板部分不计入建筑面积，报建费中涉及到基础设施配套费等政府非税收入的可按非税收入缓减免程序办理审批手续后实行减半征收。（责任单位：县财政局、县发改局、县住建局)

强化项目落地。县自然资源局和县住建局要根据土地利用总体规划、城市(镇)总体规划和装配式建筑发展规划，重点保证装配式建筑发展合理用地。装配式建筑工程可参照重点工程报建流程，纳入工程审批绿色通道。
    政府投资类项目，由县发改局在立项批文中明确采用装配式建筑技术进行建造，并纳入项目投资估算；县自然资源局在规划审批环节提出装配式建设要求。社会投资类项目，由县自然资源局从用地规划条件、规划审批环节提出装配式建设要求；县自然资源局根据规划条件中宗地装配式建筑要求，在土地划拨或出让时纳入土地供应方案。
每年年初，县装配式建筑推进工作领导小组召开专门会议，按照政府投资和社会投资工程项目分别确定装配式建筑项目计划，建立本年度装配式建筑项目库，明确项目的名称、位置、类别、规模、开工竣工时间等信息。(责任单位:县发改局、县自然资源局、县住建局)
    （三）加大金融支持。消费者购买装配式建筑的商品房，在贷款利率方面可相对于购买普通商品房给予适当优惠，购买装配式全装修商品房的购房者，可以成品住宅成交总价为基数确定贷款额度。住房公积金缴存职工购买装配式建筑商品房的，首付购房总价款20％后可申请办理住房公积金个人贷款,贷款额度可按成品住宅成交总价为基数来核定，不超过我县住房公积金最高贷款上限。(责任单位：中国人民银行隆回县支行、县住房公积金管理中心)
    （四）实施税费优惠。鼓励和支持企业、高等学校、研发机构研究开发装配式建筑新技术、新产品、新工艺，符合条件的研究开发费用可以按照国家有关规定享受税前加计扣除等优惠政策。对装配式建筑产业基地企业,经相关职能部门认定为高新技术企业的,享受高新技术企业相应税收优惠政策。(责任单位：县税务局、县自然资源局、县科工信局)
    （五）实行容积率奖励。对主动实施装配式建筑且装配率达到50%以上的商品房项目(土地挂牌已明确装配式建筑要求的除外)，给予4%建筑容积率奖励且奖励容积率可以突破控规（如市人民政府另有调整通知，则按市人民政府新文件执行）。(责任单位：县自然资源局)
   （六）优先办理商品房预售。对满足50%装配率的装配式建筑的商品房,在已交付全部土地使用权出让金，取得土地使用权证书， 持有建设工程规划许可证和施工许可证，按提供预售的商品房计算,投入开发建设的资金达到工程建设总投资的25%以上，或完成基础工程达到正负零的标准，并已确定施工进度和竣工交付日期的情况下，可向县住建局办理预售登记，领取商品房预售许可证，法律法规另有规定的除外。在办理《商品房预售许可证》时，装配式预制构件投资计入工程建设总投资额，可纳入进度衡量。(责任单位:县住建局)
    （七）优化工程招投标程序。装配式建筑原则上应采用工程总承包模式，可按照技术复杂类工程项目招投标。装配式建筑项目工程总承包招标后，总包范围内涵盖的勘察、设计、采购、施工可不再通过招标形式确定分包单位。工程总承包企业要对工程质量、安全、进度、造价负总责。(责任单位：县发改局、县住建局)

保障措施
加强组织领导。成立隆回县装配式建筑推进工作领导小组，由县委常委、常务副县长任组长，分管住建工作的副县长任副组长，县政府办、县发改局、县财政局、县住建局、县自然资源局、县科工信局、县税务局、中国人民银行隆回县支行、县住房公积金管理中心等单位为成员单位。领导小组下设办公室，办公地点设在县住建局，县住建局局长兼任办公室主任。各单位明确分管领导和联络员，联络员承担相关具体工作。
   （二）加强人才培养。建立装配式建筑人才引进培养机制，开展装配式建筑企业和管理部门相关人员的分类培训，提高相关专业人员的管理能力和技术水平。
   （三）加强宣传推广。加大装配式建筑宣传力度，通过编发装配式建筑知识手册、举办展览、讲座等多种方式，广泛宣传装配式建筑相关政策，提高社会认同度和公众认知度，营造全社会共同关注、支持装配式建筑发展的良好氛围。
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